

神舟十一号今日7时30分发射

飞行乘组为航天员景海鹏和陈冬 将在太空养蚕

神舟十一号载人飞船于今日7时30分发射，飞行乘组由航天员景海鹏和陈冬组成，景海鹏担任指令长。航天员景海鹏参加过神舟七号、神舟九号载人飞行任务，航天员陈冬首次参加载人飞行任务。

这次任务的主要目的：一是为天宫二号空间实验室在轨运营提供人员和物资天地往返运输服务，考核验证空间站运行轨道的交会对接和载人飞船返回技术；二是与天宫二号空间实验室对接形成组合体，进行航天员中期驻留，考核组合体对航天员生活、工作和健康的保障能力，以及航天员执行飞行任务的能力；三是开展有人参与的航天医学实验、空间科学实验、在轨维修等技术试验，以及科普活动。

入轨后2天内 与天宫二号对接

中国载人航天工程办公室副主任武平介绍，神舟十一号飞船入轨后，2天内完成与天宫二号的自动交会对接，形成组合体，航天员进驻天宫二号，组合体在轨飞行30天。期间，2名航天员将按照飞行手册、操作指南和地面指令进行工作和生活，按计划开展有关科学实验。完成组合体飞行后，神舟十一号撤离天宫二号，并于1天内返回至着陆场，天宫二号转入独立运行模式。

武平说，天宫二号目前已做好交会对接准备，将在393公里近圆轨道与神舟十一号交会对接。截至目前，天宫二号已经在轨运行1个多月，目前状态良好，各分系统和设备工作正常。天宫二号入轨后，各应用载荷设备陆续完成加电自检和初始状态设置等工作，工作正常，性能稳定。自9月22日开始，按计划开展了有关空间试验，取得了阶段性成果。

“从目前获得的在轨测试数据和实验数据看，这份‘成绩单’还是比较理想的，符合我们的预期。”武平说。

武平表示，目前，天宫二号已调整至高度393公里的近圆交会对接轨道，建立了交会对接姿态和载人环境。经评估确认，天宫二号满足载人交会对接和航天员驻留的要求，已经做好了与神舟十一号交会对接的准备。

隶属中国卫星海上测控部的3艘远望号测量船，昨日已抵达太平洋预定海域，进行神舟十一号载人飞行海上测控任务最后阶段演练，等待神舟十一号发射升空。

中国卫星海上测控部共派出远望5号、6号、7号3艘测量船执行天宫二号与神舟十一号载人飞行海上测控任务。

航天员在轨飞行时间长达33天

武平16日在酒泉卫星发射中心表示，神舟十一号航天员33天的天上生活“丰富多彩、很有看头”。

一是“天上的生活”。航天员在轨飞行时间长达33天，是我国迄今时间最长的一次航天飞行，体现出我国载人航天发展的最新成就，本身就是一个精彩看点。针对本次任务要求和特点，飞行期间航天员将实行每周6天、每天8小时的工作制，以及天地同步作息制度；航天食品包括主食、副食、即食、饮品、调味品和功能食品等六大类近百种，非常

丰富；飞行中他们可以通过骑自行车、太空跑台跑步等方式进行在轨锻炼；通过视频、语音和邮件等方式进行亲情沟通。总之，航天员天上生活丰富多彩、很有看头。

二是“天上的实验”。航天员进驻天宫二号后，将开展多项在轨的试验，凸显了人在载人航天活动中的地位、作用和价值。比如，首次开展我国航天飞行中的医学超声检查，可以实时检测航天员心肺功能；他们将参与多项应用载荷技术试验，更换空间材料制备样品，进行太空植物栽培试验等；还将开展在轨维修操作，进行人

机协同验证。

三是“天上的科普”。神舟十一号与天宫二号组合体飞行期间，开展的科普项目也很精彩。比如，随神舟十一号飞船进入太空的，还有香港中学生太空科技设计大赛的3个获奖项目，即“太空养蚕”“双摆实验”以及“水膜反应”，航天员将在轨完成这些实验，帮助中小学生认识了解微重力环境中事物的状态变化。

武平介绍说，此外，飞行任务期间，航天员还将开展多项展示性的活动，比如“太空日记”“家书载梦”“挑战不可能”等。



景海鹏： 三度飞天创纪录

50岁的山西人景海鹏担任指令长，负责载人飞船驾驶、交会对接、飞行计划管理、飞行安全保障。

这是景海鹏的第三次太空之行，也开创了中国人飞天的新纪录。2008年和2012年，他分别执行了神舟七号和神舟九号载人飞行任务。从首次太空的2天20小时27分钟飞行，到神舟九号的13天宇宙遨游，再到这次即将进行的33天的中长期驻留，他会把个人的太空累计飞行时间原纪录提高到超过48天。

景海鹏现为中国人民解放军航天员大队特级航天员，少将军衔。在回答新华社记者的提问时，他这样说：“作为一名航天员，能够多次执行太空飞行任务，是我的梦想和追求。非常荣幸，我能够第三次出征太空。”

按照计划，神舟十一号和天宫二号将在距地面393公里的轨道高度交会对接，比之前的交会对接轨道高了50公里。这也意味着，他和搭档陈冬一起，都将成为中国飞得最高的航天员。

陈冬： 老师曾登报寻“失踪”学生

6年前，阳光帅气的河南人陈冬成为中国第二批航天员中的一员。这是他的第一次太空之旅，也是我国第二批航天员中首个飞天的男航天员。

“这是我第一次执行航天飞行任务，我会珍惜在太空中的每一刻。”今年38岁的陈冬说，他会利用空闲时间多看看窗外的美景、地球和祖国，还会尝试做一些地面做不到的事情，“有空的话会看看家人和战友的照片、看看电影、听听音乐、写写日记”。

陈冬曾任空军某师某团飞行大队大队长，安全飞行1500小时，被评为空军一级飞行员。2010年5月，正式成为我国第二批航天员。

2012年，远在洛阳的高中班主任姚志强思念爱徒陈冬心切，在《洛阳晚报》以《姚老师“想念你”》为题登报寻找陈冬。至今，那则思念浓烈的文章仍挂在互联网上。

姚志强老师哪里知道，为了实现飞天梦想，陈冬正在航天城全身心地投入训练，整整6年，几乎把自己和外界隔绝。